

### 第三十二課 西番雅書 (Zephaniah)

西番雅名字的意義是耶和華保守(hidden, or protected by Jehovah)。這部預言書的作者是唯一一位先知敘述他的幾代先祖的。第一章1節裡面的希西家，很可能是希西家王。西番雅可能是當時在位的約西亞王的遠房表親。他的預言很可能是在約西亞王施行宗教改革之前傳達。写作的时间大约是630BC.。他是先知耶利米同時代早期的人物。

這部書與約珥書有些相似因為他們同樣以“耶和華的日子”做為他們的主題。神藉由先知形容那一天是“忿怒的日子”(1:15)，並講述他的“烈怒”(2:2; 3:8)。神的烈怒之後，又更加以“忿怒如火”形容(1:18; 3:8)。毫無疑問的在先知當時，尼布甲尼撒的侵略猶大之舉是耶和華的日子的前兆。但是，這預言有近的觀點也有長遠的觀點。

- I. 對猶大國的審判 (1:1—2:3)
- II. 對眾國的審判 (2:4—3:8)
- III. 最終對猶大國的救贖 (3:9-20)

在第一部分，神宣佈了祂對猶大的審判。快要來到的審判是巴比倫的入侵，但是也是說到在未來世界末日的大審判。這個部分的結束是對那些遵守耶和華典章的謙卑人的呼求，如果他們尋求耶和華，那他們在祂發怒的日子，可以隱藏起來(2:3)。

在第二部分，神宣佈了祂對列國的審判。非利士、摩押、亞捫、古實、亞述、尼尼微都被審判。神是在世界的大局中掌權。就像其他先知書裡面，猶大旁邊的別國也會受到神的審判。猶大自己也會受到審判(3:1-5)。

在第三部分，說到猶大的最後的拯救。因為耶和華是公義的，所以在罪惡的城市中，祂會給審判破壞。但是在一個被潔淨與被恢復的城市，祂會帶來莫大的快樂與祝福。

我們看到神的公義，有罪一定受到審判。我們也看到神的恩典，對那些信靠祂的人，祂準備了救恩。